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„Sunt atât de încântată că acest domeniu este cercetat,
deoarece este o zonă destul de neglijată pentru copiii cu
pierdere de auz și cu alte nevoi asociate. Copiii, tinerii cu

diferite grade de pierdere a auzului au nevoie de o calitate
mai bună a vieții. Sper ca autoritățile să ne audă vocea și să

le ofere copiilor noștri servicii de calitate." 

-Mamă

Asociația de Suport Familial de Recuperare Timpurie a Copiilor cu Deficiențe de Auz și
Văz ”AudiViz” este o organizație neguvernamentală ce activează în interesul copiilor și
tinerilor cu deficiențe de auz și văz și a familiilor acestora, contribuind la rezolvarea
multiplelor probleme cu care aceștia se confruntă în domeniile social, medical,
educațional, asigurând cu servicii de asistență terapeutic-recuperatorie, de pregătire
pre-profesională pentru copiii și tinerii cu deficiențe de auz și văz, în scopul formării unei
modalități de comunicare eficientă, care să le permită o foarte bună adaptare la viața
comunității și dobândirea unei independențe acționale și sociale. La fel, AudiViz acordă o
atenție deosebită părinților, membrilor de familie care primesc consiliere pentru a-i ajuta
să depășească sentimentele de confuzie ce apar la prima etapă de identificare a
deficienței la copil, pentru a putea lua decizii corecte pentru creșterea și reabilitarea
sociomedicală a copilului lor.

Organizația a fost fondată de un grup de voluntari în luna iulie 2018.

Echipa AudiViz este formată din profesioniști cu experiență în domeniul deficiențelor
senzoriale: psihologi, psihopedagogi/logopezi și lucrători medicali.

https://www.changingthewaywecare.org/
https://www.changingthewaywecare.org/
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GLOSAR DE TERMENI
Auz normal (0 – 20 dB): Persoana aude conversația fără dificultate, chiar și vorbitul în
șoaptă sau foșnetul frunzelor.

Deficiență de auz/hipoacuzie: Diminuare a sensibilității auditive, când o persoană nu
poate auzi la fel de bine ca o persoană cu auz normal, pragul fiind de 20 dB sau mai
bun la ambele urechi. Pierderea auzului poate fi ușoară, moderată, severă sau profundă.
Poate afecta una sau ambele urechi și poate provoca dificultăți în urma unei conversații
sau a auzirii sunetelor puternice.

Deficiență de auz ușoară (21 – 40 dB): Persoana poate auzi conversațiile dacă se află
într-un mediu cu zgomot redus și interlocutorul nu este prea îndepărtat. În acest caz,
sunetele slabe sunt greu de auzit.

Deficiență de auz moderată (41 – 70 dB): Persoana poate auzi conversația de foarte
aproape și cu dificultăți, de cele mai multe ori cere repetarea. Viața relațională este
afectată.

Deficiență de auz severă (71 – 90 dB): Persoana poate auzi zgomotele, vocea și unele
vocale, dar fără înțelegerea vorbirii.

Deficiență de auz profundă (peste 90 dB): Persoana poate auzi sunete foarte
puternice, dar care pot provoca senzația de durere.

Instituție rezidențială: Formă de instituționalizare a copiilor, precum centrele de
plasament sau școlile internat auxiliare. 

Labiolectura (cititul pe buze): Labiolectura este o tehnică de comunicare practicată, în
special, de persoanele deficiente de auz.

Limbajul semnelor/ mimico-gestual: Mijloc de comunicare pentru persoanele cu
deficiență de auz. 

Medic surdolog/ audiolog: Este profesionistul responsabil pentru identificarea
deficiențelor și disfuncționalității sistemului auditiv, echilibrului și a altor sisteme conexe,
angajat în practici autonome pentru a promova auzul sănătos, competența de
comunicare și calitatea vieții pentru persoanele de toate vârstele.

Persoană cu experiență trăită: Persoană cu experiență personală în sistemul de îngrijire,
rezidențială sau de tip familial. Acest termen se referă la copii aflați în diferite forme de
îngrijire alternativă, persoane care au părăsit sistemul de îngrijire și părinți sau îngrijitori
ai unui copil care a trăit experiența de îngrijire alternativă. Printre aceștia se pot număra
părinți biologici, asistenți parentali profesioniști sau îngrijitori cu legături de rudenie. 

Protezare auditivă: Metodă specială de recuperare a auzului prin intermediul diverselor
dispozitive electronice care captează, amplifică și retransmit sunetele funcţiei auditive
cât mai aproape de cea normală.

4  ANALIZA SITUAȚIEI ACTUALE A COPIILOR ȘI TINERILOR CU DEFICIENȚE DE AUZ | 2023   



5

INTRODUCERE  

Identificarea problemelor cu care se confruntă copiii /tinerii cu deficiențe de auz și
părinții lor;
Descrierea barierelor și necesităților copiilor/tinerilor cu deficiențe de auz și a
părinților;
Colectarea opiniilor copiilor/tinerilor cu deficiențe de auz și a părinților cu privire la
serviciile sociale, medicale, educaționale; 
Suportul solicitat de respondenții cu deficiențe de auz de la autorități; 
Sugestii de depășire a barierelor din calea serviciilor: Recomandări înaintate către
autorități, instituțiile publice responsabile de educația, protecția și îngrijirea copiilor
cu deficiențe de auz;
Exemple de colaborare între familii și autorități. 

Context  

În perioada ianuarie - iunie 2023, Asociația de Suport Familial de Recuperare Timpurie a
Copiilor cu Deficiențe de Auz și Văz ”AudiViz” a realizat un studiu care a avut scopul de a
analiza percepția părinților și a copiilor/tinerilor cu dizabilitate de auz privind calitatea
vietii lor, a serviciilor oferite de autoritățile publice și dacă acestea răspund nevoilor lor
sau contribuie la sprijinirea familiei, la reabilitarea şi integrarea socială, educațională. 

Totodată, au fost identificate interesele şi sugestiile părinților și tinerilor cu dizabilitate de
auz la acest subiect pentru a putea face recomandări autorităţilor în vederea
îmbunătăţirii serviciilor sociale, medicale, educaționale, centrate pe satisfacerea nevoilor
acestei categorii de dizabilitate și care vor influența procesele de luare a deciziilor, astfel
încât autoritățile publice locale să planifice aceste schimbări pe agenda lor.

Raportul a fost elaborat de AudiViz în cadrul proiectului ”Program de sprijin familial "De la
egal la egal”, în cadrul Inițiativei Changing The Way We Care℠ (CTWWC).

La elaborarea raportului au participat membrii Grupului de suport parental. La final,
raportul a fost consultat cu părinții, copiii/tinerii cu deficiențe de auz care și-au expus
părerile cu privire la importanța Raportului elaborat. 

Scopul și obiectivele raportului

Scopul primar al studiului a fost de a analiza percepția părinților și a copiilor/tinerilor cu
dizabilitate de auz care au revenit din instituțiile rezidențiale și a acelora care studiază în
școlile generale privind calitatea vieții lor, a serviciilor oferite de autoritățile publice și
dacă acestea răspund nevoilor lor sau contribuie la sprijinirea familiei, la reabilitarea şi
integrarea socială, educațională.

Obiectivele cercetării:
1.

2.

3.

4.
5.

6.
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serviciile de care beneficiază copiii, tinerii după întoarcerea din instituțiile
rezidențiale;
respectarea drepturilor persoanelor cu deficiențe de auz; 
accesul la informare și comunicare; 
barierele cu care se confruntă familiile; 
modul de comunicare dintre părinți și copilul lor cu deficiențe de auz;
interacțiunea socială între părinții acestor copii; 
identificarea necesităților de consiliere a părinților copiilor cu deficiențe de auz în
diferite domenii.

Copii cu dizabilitate de auz cu vârsta de 10-15 ani;
Tineri cu dizabilitate de auz cu vârsta de 16-25 ani;
Părinții copiilor/tinerilor cu deficiențe de auz. 

Metodologia aplicată:
Datele prezentate în acest raport au fost colectate prin intermediul unei metodologii
mixte, ce a îmbinat cercetarea calitativă și cercetarea cantitativă. Au fost folosite
următoarele tehnici și instrumente de colectare a datelor și a informațiilor necesare:
focus-grup, chestionarele aplicate în cadrul focus-grupurilor inclusiv online, discuții
individuale cu respondenții.

Focus-grupul: Au fost organizate 10 focus-grupuri cu intervievarea a 45 de persoane cu
experiență trăită: 4 focus-grupuri organizate cu copii, tineri cu deficiențe de auz și alte 6
focus-grupuri cu părinții copiilor și tinerilor cu deficiențe de auz. Ghidul pentru focus-
grup poate fi găsit în Anexa 1. 

Chestionarul: Echipa ”AudiViz” a elaborat două chestionare (incluse în Anexa 2 și 3),
unul adresat părinților și altul adresat copiilor/tinerilor cu deficiențe de auz. Chestionarul
pentru părinți cuprinde 28 de întrebări, iar cel pentru copii/tineri cuprinde 26 de întrebări
deschise și închise. Întrebările au fost grupate în funcţie de obiectivele urmărite: 

La fel, a fost elaborată o variantă scrisă a chestionarelor pentru respondenții cu
dizabilități de auz care au acces limitat la mesajele verbale și traducerea acestora în
limba rusă pentru a fi accesibil pentru toți potențialii respondenți.

Perioada de colectare a datelor: Datele au fost colectate în perioada ianuarie 2023 –
martie 2023, fiind centralizate în baza de date. În perioada aprilie-iunie 2023, datele au
fost prelucrate şi interpretate pentru fiecare dimensiune şi item în parte, ceea ce a
permis realizarea obiectivelor sondajului. 

Locul de realizare a focus-grupurilor: Focus-grupurile s-au derulat în 5 localități: or.
Glodeni, or. Sîngerei, or. Telenești, mun. Bălți și or. Chișinău.

Grupurile-ţintă ale cercetării:
a.
b.
c.
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Principala limitare a acestui studiu este dimensiunea mică a eșantionului și
distribuția neuniformă a participanților în cadrul focus-grupurilor; 
Majoritatea participanților au fost identificați și invitați să participe la focus-grupuri
de către Serviciul de asistență psihopedagogică și asistența socială, acest lucru
având potențialul de a afecta efectul și datele colectate;
Organizația AudiViz, fiind mai puțin sau deloc cunoscută de participanții din raionul
Telenești și Glodeni, ar fi putut afecta calitatea interviurilor, în special deschiderea
persoanelor;
Nivelul diferit de cunoaștere a limbajului semnelor de către persoanele utilizatoare a
acestui limbaj ar fi putut să se reflecte asupra interpretării unor mesaje de către
interpret.  

Participanții au fost asigurați că toate informațiile furnizate de ei sau de copilul lor vor
fi confidențiale și vor fi împărtășite doar cu membrii echipei de cercetare sau vor fi
prezentate în mod agregat, astfel încât nicio persoană să nu poată fi identificată;
În cadrul discuțiilor cu persoanele care folosesc limbajul semnelor au fost prezenți
interpreți care au facilitat traducerea mesajelor pentru ambele părți implicate în
dialog, fără ca o parte să se simtă exclusă;
S-a ținut cont de preferințele participanților cu referire la dizabilitate și comunicare.
S-a respectat confidențialitatea față de datele cu caracter personal;
S-au făcut eforturi pentru a utiliza materiale accesibile și adaptate pentru
necesitățile grupurilor-țintă. 

Limitările studiului

Cu toate aceste limitări, raportul prezintă date valoroase privind perceptia părinților și a
copiilor/tinerilor cu dizabilitate de auz care au revenit din instituțiile rezidențiale și a
acelora care studiază în școlile generale, privind calitatea vietii lor, a serviciilor oferite de
autoritățile publice, în baza cărora au fost elaborate recomandări autorităţilor în
vederea îmbunătăţirii serviciilor sociale, medicale, educaționale, centrate pe
satisfacerea nevoilor persoanelor cu această dizabilitate. 

Chestionarele aplicate în cadrul focus-grupurilor au fost adaptate din punct de vedere
lingvistic și la nivelul de înțelegere a informației de grupurile țintă vizate, atât pentru
persoanele auzitoare, cât și pentru cele cu dizabilitate de auz. A fost creată și o versiune
specială pentru copii și tineri a chestionarului, care în faza de pregătire a fost supus unei
testări de către un interpret, persoană cu expereiență de utilizare zilnică a limbajului
semnelor, care a adaptat chestionarul ca să devină accesibil pentru toți participanții.

Considerațiile etice au fost abordate din perspectiva a trei grupuri de părți implicate în
studiu: participanți cu și fără dizabilități de auz, copii/tineri cu dizabilități de auz și
experții în cercetare. Au fost aplicate o serie de măsuri în modul de colectare și
prezentare a datelor:

Menționăm că în cadrul studiului din cei 45 de participanți, 28 sunt utilizatori ai limbajului
semnelor, dintre care 23 de copii/tineri și 5 părinți.
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Datele demografice analizate sunt:
diferențierea pe gen, categoria de
participanți și localitatea.

În Figura 1 este prezentat numărul total de
respondenți, 45 de participanți grupați pe
sexe, 26 de femei și fete (57,8%) și 19 bărbați
și băieți (42,2%).

Figura 1. Date socio-demografice ale participanților

Categorii de participanți Nr. de respondenți Frecvența,%

Total 45 100%

Copii cu dizabilitate de auz cu vârsta
de 10-15 ani

5 11.1

Tineri cu dizabilitate de auz
cu vârsta de 16-25 ani 

11 24.4

Părinți cu dizabilitate de auz 5 11.1

53.3Părinți auzitori ai copiilor cu
deficiență de auz

24

 Tabel 1. Categorii de participanți

8

ANALIZA DATELOR COLECTATE 

În cadrul Focus-grupurilor au participat 45 de persoane, dintre care 5 copii cu vârsta de
10-15 ani, 11 tineri cu vârsta de 16-25 ani, 29 de părinți ai copiilor și tinerilor cu deficiențe
de auz, dintre care 5 părinți cu deficiențe de auz, utilizatori ai limbajului semnelor. 

11.1

Rezultatele acestei variabile se
regăsesc în Tabelul 1 și Figura 2.

Figura 2. Categorii de participanți

În capitolul Analiza datelor colectate, se vor prezenta datele structurate, corelațiile
identificate între diferite seturi de date, precum și interpretarea și analiza acestora, cu
unele concluzii preliminare.

1. Date sociodemografice ale participanților 
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Bărbați
42.2%



În 1 - 10 UAT  
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2. Tipul de deficiență de auz al
respondenților 

Această întrebare a avut scopul de a
evalua gradul de cunoaștere și informare a
părinților, copiilor și tinerilor cu privire la tipul
de deficiență de auz pe care o au și a
gradului de pierdere a auzului. 

Analizând răspunsurile (Figura 3) s-a
constatat că 24 de persoane (53,3% din
respondenți), dintre care 16 copii/tineri cu
deficiențe de auz și 5 părinți ,,Nu cunosc” ce
deficiență de auz au și doar 21 de persoane
(26,7%) au afirmat că știu tipul deficienței
de auz. 

Aceste rezultate demonstrează faptul că părinții când află despre pierderea de auz a
copilului, nu sunt informați, instruiți de specialiștii audiologi cu privire la tipul de pierdere
a auzului la copil.  Menționăm că este foarte important ca părinții să cunoască tipul
deficienței de auz, particularitățile și manifestările acesteia, aspecte necesare pentru
dezvoltarea unor programe de reabilitare a auzului și a limbajului adecvat pentru copii.

Figura 3. Ce tip de deficiență de auz aveți Dvs. sau are
copilul Dvs.?

11 tineri au frecventat instituții rezidențiale
(grădiniță - internat pentru copii
hipoacuzici[1], școală specială pentru
copii hipoacuzici[2], școală auxiliară);
12 copii au frecventat la vârstă mică o
instituție rezidențială, apoi după
dezinstituționalizare au frecventat o
instituție de învățământ general;
11 copii frecventează instituții de
învățământ general.

3. Instituțiile frecventate de copii 

Din răspunsurile primite de la părinți
înregistrate în Figura 4, s-a constatat că din
cei 34 de copii și tineri cu deficiențe de auz,
care au beneficiat de activitățile proiectului: 

[1] Grădinița - internat pentru copii hipoacuzici din mun. Bălți a fost închisă în 2016. Copiii cu deficiențe de auz din
această grădiniță au fost dezinstituționalizați și integrați în școlile de masă. 4 copii cu deficiențe de auz, menționați în
studiul nostru. au frecventat această grădiniță.
[2] Școala specială pentru copii hipoacuzici – este vorba de școlile speciale pentru copii hipoacuzici din or. Cahul, satul
Hîrbovăţ, raionul Călăraşi, care au fost închise în anul 2020 și școala specială pentru copii hipoacuzici din or. Chișinău
care funcționează.

Figura 4. Răspunsurile înregistrate la tipul instituției pe
care o frecventează sau au frecventat-o copiii și tinerii cu
deficiențe de auz. 
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4. Modul preferat de comunicare al
copilului, cel mai des folosit

La întrebarea respectivă toți 45 de
respondenți au dat răspunsuri, reflectate în
Figura 5. 

Observăm că cel mai mare număr de copii,
57,8%, utilizează ca mijloc de comunicare
limbajul semnelor, 23,8% folosesc
comunicarea obișnuită (verbală) și 11,1%  
utilizează ambele forme, comunicarea
obișnuită cât și limbajul semnelor.

Figura 5. Modul preferat de comunicare al copilului, cel
mai des folosit

5. Învățarea limbajului semnelor 

Părinții au fost întrebați: ”Dacă copilul
Dumneavoastră folosește limbajul semnelor,
cine v-a oferit suport Dvs. sau familiei Dvs.
pentru a învăța limbajul semnelor?”.
După cum se observă în Figura 6, toți 100%
dintre părinți au menționat că nu au primit
niciun suport pentru a învăța limbajul
semnelor. 

Figura 6. Dacă copilul Dvs. folosește limbajul semnelor,
cine v-a oferit suport Dvs. și familiei Dvs. pentru a învăța
limbajul semnelor?

Părinții, ai căror copii au revenit din școlile rezidențiale și care foloseau limbajul semnelor
pentru comunicare,  au raportat că n-au aștepatat un astfel de suport, dar au învățat
limbajul semnelor în mod autodidactic, învățând de la copilul lor sau din diverse surse
de pe internet. Unii părinți au comunicat despre faptul că au căutat să acceseze
anumite cursuri de învățare a limbajului semnelor, dar, cu părere de rău, în Moldova
nimeni nu prestează astfel de servicii.

6. Gradul de satisfacție privind
serviciile publice de suport

Întrebarea vizează obținerea informațiilor
legate de perspectiva părintelui în ceea ce
privește gradul de mulțumire față de
serviciile pe care copilul le primește.
Răspunsurile sunt evidențiate în Figura 7.
Doar 9 părinți (34,6%) au menționat că sunt
mulțumiți de serviciile pe care le primește
copilul lor, în timp ce 8 părinți (30,8%) sunt
nemulțumiți, iar 6 părinți (30,8%) sunt foarte
nemulțumiți.

Figura 7. Sunteți mulțumiți de serviciile pe care le
primește copilul Dvs. de la autorități?
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7. Rolul specialiștilor în educația
copiilor cu deficiențe de auz 

Răspunsurile obținute la această întrebare
scot în evidență faptul că majoritatea
respondenților atribuie rolul principal
specialiștilor în domeniul deficiențelor de
auz  - 36% (9 respondenți), 28% - cadrului
didactic de sprijin și 24% - profesorilor.
Răspunsurile sunt redate în Figura 8.

Figura 8. Cine dintre specialiști credeți că are cel mai
important rol pentru a ajuta copilul cu deficiențe de auz
să învețe la școală?

8. Integrarea socială a copiilor cu deficiențe de auz 

Această întrebare de tip deschis a vizat obținerea din partea părinților a informațiilor ce
țin de interacțiunea copiilor/tinerilor cu deficiențe de auz cu colegii la școală, la serviciu
și în societate. Numai 4 părinți din cei 29 au comunicat că copilul lor a reușit să-și facă
prieteni la școală, să se implice singur în joc și să poarte discuții cu alți copii. 

Mai jos oferim comentariile făcute de părinți:

Nu a avut prieteni din cauza barierilor de
comunicare. Și la moment, zi de zi, nu
comunică cu nimeni, dar nici nu acceptă
persoane străine.

Nu are prieteni, nici nu-și cunoaște colegii
de clasă, căci nu mergem la ore, am fost
respinși. Frecventăm Centrul de resurse din
cadrul școlii, dar și aici nu are posibilitate să
interacționeze cu alți copii.

Copiii îl cheamă în cercul lor de joc.

Nu este acceptat de colegi.

Îmi este foarte greu să văd zi de zi cum
copilul meu este respins din cauza că nu
vorbește și nu înțelege ce vorbesc colegii. El
are nevoie să comunice în limbajul
semnelor.

Nu frecventăm grădinița, din motivul
că copilul nu merge, folosește scaunul
rulant, iar noi ambii părinți vorbim în
limbajul semnelor. Specialiștii SAP ne-
au zis că copilul nu este pregătit de
grădiniță și nu are dezvoltate abilitățile
necesare. Am simțit că suntem
neglijați.

Are puțini prieteni, mai mult comunică
acasă cu membrii de familie.

Copilul nostru este mai retras, se
rușinează să intre în joc cu alți copii.

Copiii nu prea îl acceptă din cauză că
nu vorbește, nu îl cheamă în cercul lor
de joc.

Copilul meu nu este acceptat de
colegi.



9. Relaționarea copiilor cu deficiențe de auz cu semenii lor 

Oportunitatea copiilor cu deficiențe de auz de a întâlni colegi mai în vârstă și modele de
urmat care își împărtășesc propriile caracteristici și experiențe poate fi esențială pentru
acceptarea de sine și pentru o imagine de sine pozitivă. Pentru copiii cu deficiențe de
auz, comunicarea cu alți copii cu deficiențe de auz este, adesea, diferită de experiențele
de comunicare dintre ei și copiii auzitori. De obicei, sentimentul de identitate sau
asemănarea duce, de cele mai multe ori, la un nivel mai înalt de înțelegere și încredere
în sine. 
Prin intermediul acestei întrebări am dorit să aflăm dacă există în prezent oportunități
pentru un astfel de contact pentru copiii cu deficiențe de auz în general.
În Tabelul 2 sunt prezentate răspunsurile respondenților. Din răspunsuri se observă că 7
persoane comunică în fiecare zi cu foștii colegi de școală, iar 2 părinți au găsit această
oportunitate de comunicare pentru copiii lor, frecventând o biserică, pe când 16
persoane au relatat că copiii lor niciodată nu au relaționat cu alți copii cu deficiență de
auz, deoarece în localitatea lor nu sunt astfel de persoane.

Frecvența Răspunsurile respondenților Nr. de răspunsuri

2.  În fiecare săptămână Noi frecventăm biserica catolică și acolo
copilul are posibilitate să interacționeze cu
alți copii/persoane cu deficiențe de auz. 

2 persoane

4. Nu, niciodată Nu avem în localitatea noastră alte
persoane cu deficiențe de auz. 
În școala în care învață copilul meu nu
sunt alți copii cu deficiență de auz.

3. Uneori Uneori comunică prin intermediul rețelelor
de socializare cu foștii colegi cu deficiență
de auz.

 Tabel 2. Copilul Dvs. comunică cu alte persoane cu deficiențe de auz?

3 persoane

16 persoane

1. În fiecare zi Comunic cu foștii colegi de la școala
specială. 

7 persoane

În 1 - 10 UAT  
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Total 45 100%

10. Utilizarea aparatelor
auditive/implanturilor cohleare  

În urma evaluării răspunsurilor, la această
întrebare, obervăm că cel mai mare număr
de copii, 35,1%, au aparate auditive, dar din
anumite motive nu le poartă, 29,7% din copii
nu folosesc aparate auditive, deoarece au
auzul zero și numai 24,3% din copii folosesc
sistematic aparatele auditive. Vedeți
rezultatele obținute în Figura 9.

Figura 9. Copilul poartă aparate auditive/implant
cohlear?
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Totodată, atât părinții, cât și tinerii au lăsat diverse comentarii cu privire la utilizarea
aparatelor auditive:

Total

11. Întreținerea aparatelor
auditive/implanturilor cohleare   

Întrebarea dată a avut scopul de a evalua
gradul de cunoaștere a părinților, copiilor și
tinerilor cu deficiențe de auz cu privire la
întreținerea dispozitivelor auditive. Analizând
răspunsurile înregistrate la această
întrebare, deducem că 46,3% din
respondenți au afirmat că știu cum să
întrețină aparatele auditive, 36,6% - "Nu”
cunosc și doar 17,1% din respondenți au
menționat că cunosc "Puțin” cum să
întrețină aparatele auditive, ceea ce
sugerează o necesitate de informare și
instruire a părinților cu privire la importanța
tehnologiei auditive și întreținerea acestora. 

Figura 10. Răspunsurile înregistrate la întrebarea
”Cunoașteți cum să întrețineți aparatele
auditive/implantul cohlear?”

[3] Câte ore pe zi trebuie să audă un copil? https://hearinghealthmatters.org/hearing-and-kids/2013/how-many-
hours-a-day-does-a-child-need-to-hear/

Reiterăm că este important ca familiile să conștientizeze necesitatea utilizării tehnologiei
auditive și să-i încurajeze pe copii să le poarte, căci utilizarea permanentă a
dispozitivelor auditive (exceptând orele de somn) duce la rezultate lingvistice mai bune.
Dar dacă un copil poartă aparate auditive numai 4 ore pe zi, acestuia îi va lua 6 ani
pentru a auzi ceea ce aude un copil în mod obișnuit într-un an [3]. 

Copilul meu nu poartă aparate auditive,
deoarece urechiușele sunt deformate,
iar canalul auditiv este astupat. Este
nevoie de implant cohlear sau de o
intervenție chirurgicală, dar în Moldova
nu se fac astfel de operații.

Copilul meu are deficiență de auz foarte
profundă și aparatele nu-l ajută să
audă. Am scris o cerere la Centrul de
audiologie, dar vârsta copilului era prea
mare ca să intre în Programul de
implant cohlear gratuit.

Fetița mea nu poartă aparate, le
aruncă, nu îi este comod să le poarte.

Copilul meu a purtat aparate, dar nu-i
ajuta să audă. Acum așteptăm rândul
pentru implant cohlear gratuit.

Nu poartă aparate auditive. Când era la
școala specială au fost pierdute, cu
toate că ele au fost procurate din bani
personali.

Am aparate auditive, dar nu le port, nu-
mi este comod.

Vreau un aparat auditiv care să mă
ajute să aud foarte bine. 

Aparatele auditive nu mă vor ajuta să
aud, am auzul zero, așa a spus medicul. 

Am aparate auditive, dar nu mă ajută să
aud toate mesajele, a scăzut tare auzul.
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Aparatele auditive sunt un instrument excelent de comunicare pentru a îmbunătăți
relațiile și calitatea generală a vieții copilului, iar întreținerea și curățarea regulată sunt
cruciale pentru o performanță optimă, iar neglijarea acestor sarcini poate duce la
defecțiuni sau chiar la deteriorarea dispozitivului. La fel, se recomandă ca copiii să fie  
învățați să observe dacă tehnologia funcționează sau nu și să raporteze problemele
care apar. 

Total 45 100%

12. Suportul necesar în comunicare    

37 de participanți (90,2%) din cei 45 au
răspuns că un copil cu deficiențe de auz
severe sau profunde are nevoie permanent
de ajutor din partea unei alte persoane
pentru a putea vorbi sau înțelege ce se
vorbește în clasă, la serviciu, la diverse
emisiuni TV, deoarece dispozitivele auditive
nu le acoperă necesitatea de a înțelege
mesajele verbale și numai 4 persoane au
menționat că copilul nu are nevoie de
ajutor, deoarece are capacități bune de auz
și se descurcă singur.  

Figura 11. Copilul are nevoie de ajutor din partea unei alte
persoane pentru a putea vorbi sau înțelege ce se
vorbește?

Un copil născut cu hipoacuzie, care primește servicii de intervenție timpurie până la
vârsta de 6 luni, dezvoltă adesea abilități de limbaj și comunicare normale. Cu cât
pierderea auzului unui copil este identificată și tratată mai târziu, cu atât îi va fi mai
dificil să reușească într-un cadru educațional alături de colegii cu auz obișnuit. 

5 părinți au relatat că copiii lor participă în cadrul tuturor activităților organizate în
școală: sărbători diverse, competiții sportive, excursii, lecții deschise. Iar 4 părinți au
afirmat că copiii lor participă numai la acele activități care nu presupun recitire de
poezii sau momente de a vorbi, dar se implică în altele, cum ar fi concurs de desene,
jocuri în aer liber; 
8 tineri de la școala profesională nr. 11 din Chișinău au spus cu mândrie că participă
la diferite activități organizate de Asociația de surzi din Moldova, volei, joc de șah,
pescuit, întreceri sportive și multe altele și au menționat că sunt mulțumiți;
6 părinți au relatat că ei înșiși organizează diverse activități pentru copiii lor: curs de
dansuri, înot, pictură, joc de șah, fotbal etc.;
Alți 8 participanți au menționat că copilul lor este prezent la activități în calitate de
spectator, fără a avea vreun rol ca alți copii; 
7 părinți au comunicat că copiii lor nu sunt implicați în astfel de activități. 

13. Integrarea copiilor în activități sociale (școală, serviciu, familie)    

Părinții, copiii și tinerii au fost rugați să ne relateze despre participarea lor la diverse
activități sociale, organizate fie în cadrul școlii, la serviciu sau chiar de familie. 
Unii participanți au descris experiențe sociale în general pozitive, măsurate prin a avea
prieteni, atitudini de ”sprijinire” și acceptare din partea altor copii sau implicare în
activități extracuriculare:
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Totodată am solicitat de la copii și tineri să ne spună la ce activități doresc să
participe, dar nu pot din cauza dificultăților de comunicare sau alte motive:

Total 45 100%

14. Servicii primite după reintegrarea în familie  

Părinții ai căror copii au frecventat o instituție rezidențială au fost rugați să ofere un
răspuns la această întrebare. Au fost colectate următoarele răspunsuri: 

15. Servicii de sprijin pentru părinți și copii cu deficiențe de auz 

Respondenților li s-au oferit mai multe opțiuni de selectare a unui răspuns cu privire la
primirea unui sprijin sau asistență specifică pentru pierderea auzului.
De asemenea, subiecții au avut posibilitatea să propună și varianta proprie; pe lângă
opțiunile enumerate, și totodată să ofere anumite comentarii. 
Din răspunsurile repartizate în Tabelul 3, observăm că atât părinții, cât și copiii/tinerii nu
primesc un sprijin adecvat sau asistență specifică pentru pierderea auzului.

Vreau să ies la plimbare cu băieții de
seama mea, dar nu pot, mă simt
rușinat de problema pe care o am, nu
vorbesc ca alții…

Îmi doresc mult să am o bicicletă și să
merg pe bicicletă la serviciu.

Visez să cânt la chitară. Dar nu știu cine
ar putea să mă învețe. Eu vorbesc în
limbajul semnelor.

Am un prieten care nu aude defel, dar
tatăl lui l-a învățat să conducă mașina.
Doresc foarte mult să merg la volan.

Vreau să joc fotbal, dar nu sunt primit
în echipă, deoarece nu aud și nu am
echipament special pentru protecția
dispozitivelor auditive în timpul jocului.

Doresc să fiu pe scenă și să spun
poezii, să cânt, cum o fac alți copii.

În clasele primare copilul meu a
beneficiat de terapii cu cadrul didactic
de sprijin, psihologul, logopedul din
școală. Am mai primit ajutor de la CCF
Moldova, niște jucării-instrumente
muzicale și un FM (amplificator de
sunete). Dar cum am trecut în treapta
liceală nu s-a ocupat nimeni cu el. Toți
profesorii ziceau că nu cunosc cum să
se ocupe cu băiatul. 

Am fost ajutați de către SAP să aranjez
băiatul la școala profesională.

După ce copilul a fost
dezinstituționalizat, logopedul din cadrul
SAP-ului a oferit terapii logopedice
copilului, au menționat 2 părinți.

Eu sunt bunică și tutelă. Copilul practică
limbajul semnelor. La școală profesorii
au încercat să-l implice în activități, dar
nu le-a reușit din cauza comunicării. Îmi
vine foarte greu. Am și eu nevoie de
reabilitare, dar nu o pot face, că nu am
cu cine lăsa băiatul. El nu acceptă pe
nimeni. Aș vrea să-l plasez la un centru
de reabilitare, dar el nu dorește.

De la un ONG, „Inimi solidare” am primit
aparate auditive, a menționat un
părinte. 

Copilul a primit terapii logopedice
oferite de CCF Moldova, au răspuns 3
părinți.

Alți 3 părinți au menționat că nu au
primit niciun ajutor.
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45

Da Nu

Tabel 3. Tipul de sprijin sau asistență specifică pentru pierderea auzului oferite părinților și
copiilor/tinerilor cu deficiență de auz

Tipul de sprijin sau asistență specifică pentru pierderea auzului

1. Materiale traduse în limbajul semnelor (LMG) 8 37

2. Interpreți în limbajul semnelor -- 45

3. Adaptarea sarcinilor conform posibilităților copilului 45 --

4. Instruiri în domeniul deficienței de auz 4 41

5. Modalități de întreținere a aparatelor auditive -- 45

6. Servicii de tehnologie auditivă -- 45

5. Suport social 7 15

Am solicitat de la părinți comentarii cu privire la acest subiect. S-a constatat că
instruirile în domeniul deficienței de auz și suportul social au fost oferite din partea
ONG-urilor, în cadrul anumitor proiecte, CCF Moldova, Keystone Moldova, Inimi solidare
și AudiViz. După spusele părinților: 

Da Nu

Comentariile părinților cu privire la adaptarea sarcinilor conform posibilităților
copilului: 

Nu primim astfel de servicii. Uneori mai
vin pe la noi reprezentanți de la unele
organizații obștești, care ne-au dat un
cărucior, produse igienice. 

Ca suport social am primit rechizite
școlare la început de an școlar de 2 ori
și îndemnizații pentru căldură.

Suport social nu primim de la stat, de la
asistența socială au zis că trăim bine și
nu se cade ajutor social.

Profesorii încearcă să adapteze
sarcinile, dar nu corespunzător
necesităților copilului. Profesorii
întâmpină și ei o dificultate, că nu știu
cum să o facă. De multe ori mă
întreabă pe mine cum să adapteze….

La unele lecții se adaptează materialul,
dar nu corespunzător. Copilul meu a
învățat să scrie și să citească la
asociația AudiViz. 

Profesorii la școală învață de la copii
unele semne, gesturi. Copiii care nu aud
și nu vorbesc au nevoie de un interpret.

Limbajul semnelor este limba care l-ar
ajuta pe copil să fie la fel ca ceilalți, să
se integreze în societate.
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Total 45 100%

Da Nu

16. Drepturile persoanelor cu
deficiențe de auz     

După cum putem observa din Figura 12,
numai o singură persoană din cei 45 de
participanți a menționat că sunt respectate
drepturile persoanelor cu deficiențe de auz.
26 de respondenți consideră că "Nu” sunt
respectate și 3 – au răspuns că "Parțial”
sunt respectate. Persoanelor care au
răspuns "Nu știu” li s-a cerut să comenteze
răspunsul dat. S-a constatat că 10 copii și
tineri nu știu și nu înțeleg noțiunea de
"Drepturile persoanelor cu deficiențe de
auz”.    

Figura 12. Răspunsurile respondenților dacă sunt
respectate drepturile persoanelor cu deficiențe de auz?

Nu are posibilitate să se angajeze la un lucru care îi place, deoarece nu aude;
Nu are acces la comunicare;
Nu este primit la unele cursuri de calculator sau fotbal deoarece nu aude;
Nu, noi suntem priviți cu alți ochi în societate;
Nu este respectat dreptul la informare, dreptul de a vorbi în limba pe care o poate,
ne referim la limbajul semnelor;
Dreptul să-și continue studiile la o instituție de învățământ superioar (dacă în școală
nu a primit instruirea respectivă, după nevoile copilului, să învețe să vorbească, să
scrie, să cunoască elementar noțiuni de la diferite discipline, atunci cum să meargă
mai departe?).

În continuare prezentăm câteva comentarii la acest subiect:

17. Barierele pentru integrarea socială a copiilor cu deficiențe de auz 

Toți cei 45 de respondenți (copiii, tineri cu deficiențe de auz, cât și părinții acestora) și-
au exprimat opinia cu privire la problemele cu care se confruntă. 

Din prelucrarea răspunsurilor s-a constatat că atât copiii, tinerii cu deficiențe de auz, cât
și părinții acestora se confruntă cu o serie de provocări unice, care duc la un grad sporit
de stres. Acestea includ probleme de comunicare, preocupări educaționale, provocări
legate de tehnologia auditivă, accesarea serviciilor adecvate pentru copiii lor, precum și
dificultăți legate de partea financiară și preocupări pentru siguranța copiilor lor.
Aceste răspunsuri sunt sistematizate în Tabelul 4.
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45

Da Nu

Tabel 4. Problemele identificate cu care se confruntă părinții copiilor cu deficiențe de auz

1. Dificultăți/bariere de comunicare 29

2. Problema incluziunii sociale 29

3. Adaptare/Socializare 20

4. Probleme economice: Lipsa de bani pentru necesitățile copilului pentru aparate
auditive, dispozitive pentru aparatul locomotor

2

5. Costuri mari pentru repararea aparatelor, ajustarea olivelor și a bateriilor 29

6. Copiii nu au șanse egale la educație 15

7. Încălcarea drepturilor de informare 14

8. Nu sunt implicați în activități școlare, extrașcolare 10

9. Lipsa aparatelor auditive performante 17

10. Copiii nu sunt pregătiți pentru viața adultă 19

11. Nu știu cum să-i explic cum are loc dezvoltarea organismului uman 7

12. Este mare deja, nu mă ascultă, pentru că nu am trăit împreună. Toată copilăria
a fost departe de casă, numai mama mergea în vizită la școala specială, eu ca
tată eram peste hotare la lucru. Acum locuim împreună. Dar tânărul caută
prieteni de școală cu care să comunice. Dorește să se căsătorească.

1

13. Nu interacționează cu nimeni 4

14. Suntem respinși de la multe servicii, deoarece copilul nu merge, iar noi suntem
vorbitori de limbajul semnelor

1

15. Avem nevoie de reabilitare în mai multe domenii pentru copil, pe care nu le
putem găsi într-o singură localitate, dar să circuli în alte orașe nu avem bani

14

16. Nu mă pot aranja la un serviciu, am grijă de copii să-i conduc la și de la
școală, să facem lecțiile 

9

17. Nu beneficiem de vreun ajutor social. Nu știm cum să accesăm acest ajutor 16

18. Bariera de limbaj, nu ne înțelegem, este nevoie de timp ca să adaptez mesajul
ca să-l înțeleagă, eu nu cunosc semnele, copilul nu aude

7

19. Economice. Nu avem bani suficienți pentru întreținerea aparatelor auditive.
Pentru schimbarea de olive am dat 1000 lei + cheltuieli de transport la Chișinău și
de înmulțit la 3 copii cu deficiență de auz în familie

2

20. Copilul este dat afară de la lecții din motiv că nu aude 1

21. Nu știm la cine să ne adresăm ca să ne ajute cu ceva 22

22. Nu se acordă atenție cuvenită copiilor la școală 18

Probleme identificate ale părinților Nr. răspunsurilor
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100%

Da NuProbleme și întârzieri în evaluarea dizabilităților de auz;
Acces la specialiști/profesori specializați în domeniul respectiv;
Lipsa de informare a părinților cu privire la problemele de auz;
Profesorii din instituțiile educaționale nu cunosc cum să lucreze cu copiii cu
deficiențe de auz;
Profesorii, alți specialiști nu le acordă atenția cuvenită;
Copiii/tinerii se simt izolați din cauza problemelor de comunicare;
Lipsa de conștientizare a dizabilității de auz;
Părinții nu sunt informați cu privire la serviciile la care au dreptul copilul lor.

Părinții s-au confruntat cu o serie de bariere în accesarea serviciilor adecvate pentru
copiii lor, legate direct de dizabilitatea de auz:

1.
2.
3.
4.

5.
6.
7.
8.

Tabel 5. Problemele identificate cu care se confruntă copiii/persoanele cu deficiențe de auz

1. Nu am prieteni 10

2. Nu pot vorbi 12

Probleme identificate ale copiilor și tinerilor cu deficiențe de auz Nr. răspunsurilor

3. Nu înțeleg ce fac colegii în clasă 5

4. Vreau să am un loc de muncă 4

5. Părinții nu-mi permit să mă plimb, sunt îngrijorați mereu, au
temeri să nu mă ofenseze cineva, se tem să nu mă pierd

5

6. În instituție nu toți profesorii cunosc limbajul semnelor și le este dificil să
comunice cu mine și nu ne înțelegem. Cu colegii de clasă, la fel, întâlnesc
dificultăți în comunicare

5

7. Nu pot privi televizorul, nu aud nimic și nu înțeleg despre ce se vorbește. 7

8. Vreau să fiu ca toți oamenii, să nu fiu considerat că am deficiențe 6

9. Oamenii auzitori ne consideră că noi, cei care avem probleme de auz, avem
și deficiență mintală

0

10. Nu avem posibilitate să ne întâlnim cu prietenii de școală care nu aud, să
jucăm șah, să privim televizorul, să fim împreună

6

11. Este cel mai greu când nu poți vorbi, când nu te ințelege nimeni 3

Din răspunsurile colectate, observăm că majoritatea copiilor, 12 din cei 19 intervievați,
consideră drept o problemă majoră dificultățile de comunicare verbală, iar 10 copii
consideră ca problemă și lipsa de prieteni,  pe când 6 tineri menționeză imposibilitatea
de interacțiune cu prietenii de școală care nu aud și 5 tineri relatează că profesorii nu
cunosc limbajul semnelor. Răspunsurile participanților sunt incluse în Tabelul 5.

În continuare sunt prezentate provocările cu care se confruntă tinerii atunci când
părăsesc școala și devin independenți. Totodată, ei au prezentat și soluții la aceste
probleme.
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Educație
Tinerii au menționat în repetate rânduri problemele pe care le au copiii în clasă fără
limbajul semnelor.

"Profesorul meu venea la ore, dar nu
folosea deloc limbajul semnelor, vorbea

doar verbal. Nu înțelegeam nimic, chiar și
atunci când încercam din toate puterile
să citesc de pe buze, dar nu reușeam.

Voiam să mi se explice într-un mod mai
clar, astfel încât să înțeleg și eu tema.”

(Mihai, 18 ani)

"Nu am un loc de muncă. Am încercat de
câteva ori, dar mi s-a refuzat din cauza

că nu aud și vorbesc în limbajul
semnelor. Am lucrat câte puțin timp în 2
companii de construcție, dar nu mi s-a

achitat ca la colegii mei de lucru.”
(Veaceslav, 20 ani)

Inegalitatea/Exploatarea
Initial discuția s-a concentrat pe comunicare și pe lipsa interpreților, a sprijinului pentru
utilizatorii limbajului semnelor la locul de muncă, dar a evoluat într-o discuție mai amplă
despre inegalitate.

"Bariera de comunicare este cea mai
mare provocare. Este cel mai important
lucru din viață; dacă nu ai comunicare,

este ca și cum ai trăi în întuneric”. 
(Tânăr cu deficiențe de auz).

"Există multă stigmatizare a persoanelor
cu deficiențe de auz, dar noi suntem la fel

ca ceilalți – suntem egali.” 
(Tânăr)

”Oamenilor care aud le este rușine să
învețe limbajul semnelor.” 

(Tânăr)

"Tinerii cu deficiențe de auz nu sunt plătiți
la fel ca oamenii care aud și nu li se oferă

aceleași locuri de muncă”. 
(Tânăr)

Izolarea
Tinerii sunt foarte îngrijorați că nu reușesc să-și facă prieteni: 

"Mă simt foarte singuratic, nu am prieteni,
nu pot comunica cu nimeni…” 

(Daniel, 16 ani)
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Da NuInformarea privind posibilele specialități și locuri de muncă;
Ghidarea în carieră (susținerea în căutarea unui loc de muncă, în identificarea,
oportunităților educaționale și profesionale);
Oferirea de informații privind locurile de muncă vacante şi condiţiile de ocupare a
acestora;
Servicii de tehnologie auditivă;
Servicii de comunicare;
Servicii de suport social. 

Tinerii au menționat că este nevoie de consiliere/informare permanentă a tinerilor,
persoanelor cu deficiență de auz în domeniile:

18. Percepția despre importanța
limbajului mimico-gestual

Toți participanții consideră că este foarte
important ca limbajul mimico-gestual să fie
cunoscut de membrii societății, de profesori,
angajatori, membrii de familie, conform
răspunsurilor din Figura 13.

Figura 13. Este important ca limbajul mimico-gestual să
fie cunoscut de societate (profesori, angajatori, membrii
de familie)?

19. Limbajul semnelor în cadrul
familiilor 

Datele din Figura 14 demonstrează că
majoritatea participanților, 40 (89%) de
persoane au manifestat dorința ca membrii
de familie, prietenii să învețe limbajul
semnelor și doar 5 persoane (11%) au
prezentat răspunsul "Nu știu”, motivând prin
faptul că acest limbaj este necesar în acele
familii în care copiii sau părinții au adoptat
acest limbaj.

Figura 14. Dorința respondenților ca membrii de familie,
prietenii să învețe limbajul mimico-gestual?

Prezentăm câteva opinii ale participanților cu privire la cunoașterea limbajului
semnelor:

Doresc ca toată lumea să cunoască
limbajul semnelor ca pe o limbă
obișnuită. Lumea consideră că
persoanele cu deficiențe de auz sunt
obligate să se adapteze sau să învețe
limbajul verbal, dar cum să o facă dacă
nu este posibil. (Părinte)

Desigur, ar fi minunat să ne înțelegem cu
toată lumea. Noi putem să scriem foarte
bine, să vorbim verbal, numai că mai greu
ne înțelege lumea (Tânăr, utilizator de
limbajul semnelor).

Învățarea limbajului semnelor vă va
îmbogăți viața copiilor în multe feluri, va
crea o legatură mai puternică între părinți
și copii. (Părinte)
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Suportul solicitat de părinți și copiii cu
deficiențe de auz de la autorități. 

Să ofere gratuit servicii medicale ce țin de auz: aparate auditive foarte bune, baterii
pentru aparatele auditive;
Profesorii la școală să acorde atenție egală tuturor copiilor, inclusiv copiilor cu
probleme de auz;
Copiii cu dizabilități de auz să participe pe deplin la activități culturale, recreative și
de agrement, de care se bucură toți copiii;
Copiii cu pierdere totală a auzului, care nu vorbesc și nu aud despre ce se vorbește,
să fie instruiți prin intermediul limbajului semnelor, să aibă dreptul la un interpret la
școală, care să-l ajute să acceseze informațiile necesare dezvoltării copilului;
Să creeze oportunități pentru profesori, asistenți sociali, lucrători medicali, factori de
decizie de a învăța limbajul semnelor pentru a elimina barierele din calea
comunicării și prestării de servicii pentru persoanele utilizatoare a limbajului
semnelor ca mod de comunicare;
Pregătirea profesorilor ca să poată lucra cu copiii cu deficiențe de auz;
Să ofere posibilități de angajare în câmpul munci.

La acest capitol, participanții au înaintat o serie de măsuri imediate care ar trebui să le
ia în considerare autoritățile pentru a îmbunătăți serviciile pentru copii/tineri cu
deficiențe de auz:

Exemple de
colaborare

între familii și
autorități

Prin colaborarea dintre Lena (nume
schimbat) – mamă a doi copii cu

deficiențe de auz, și Serviciul de
Asistență Psihopedagogică din

raionul ei, copiii beneficiază de o
gamă largă de servicii de sprijin,
inclusiv logopedie în școala lor,

logopedie suplimentară de la SAP,
serviciul fiind oferit de un specialist
cu multă experiență care lucrează
îndeaproape cu copiii pentru a le

încuraja dezvoltarea.

Noi (AudiViz) am fost martorii unei
frumoase colaborări între o familie și

SAP-ul din raionul lor. Familia călătorea
într-un alt raion pentru a primi servicii
de logopedie pentru cei 3 copii ai săi.

Familia a suportat costuri semnificative
de călătorie, precum și taxele pentru
serviciile furnizorului privat. Recent, au

descoperit că în raionul lor există
terapia logopedică, economisindu-le

din fondurile necesare, timp și, de
asemenea, ajutându-i să se conecteze
la serviciile SAP din propria comunitate. 
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CONCLUZII 
Studiul a concluzionat că nevoile multor copii/tineri cu dizabilitate de auz care au revenit
din instituțiile rezidențiale și ale acelora care studiază în școlile generale, cât și a
părinților acestora nu sunt satisfăcute într-o serie de domenii-cheie, cum ar fi
identificarea timpurie a pierderilor de auz, tehnologie auditivă, informare și comunicare,
educație și sprijin social. 

Părinții joacă un rol important și de neînlocuit în timpul reabilitării copiilor cu deficiențe
de auz, de aceea este foarte important ca părinții să primească o pregătire adecvată
pentru creșterea copiilor cu deficiențe de auz, căci șansele copiilor de a se integra în
societatea depind în mare măsură de părinții lor.

Datele studiului arată, de asemenea, că părinții au, în general, un nivel scăzut de
cunoaștere a posibilităților de reabilitare și educație pentru copiii cu deficiențe de auz, în
mare parte nu sunt la curent care ar fi cele mai eficiente modele de comunicare cu
copilul care utilizează limbajul semnelor, dar au o dorință puternică de a învăța și
dezvolta cunoștințe privind reabilitarea și educația copiilor lor. De asemenea, părinții
sunt îngrijorați de dezvoltarea citirii și scrisului la copilul lor și mai mulți părinți își doresc
ca copilul lor să aibă acces la limbajul semnelor și la un interpret în limbajul semnelor la
școală. Majoritatea participanților la acest studiu au descris și preocupările legate de
tranziția educațională (de exemplu, tranziția de la școala primară la școala gimnazială/
școala gimnazială – școala profesională sau câmpul muncii). 

Studiul a scos în evidență aspectul comunicării cu copiii/tinerii cu deficiență de auz,
care utilizează limbajul semnelor și care considerăm că este o preocupare comună,
părinții sunt îngrijorați, în special, de faptul că copilul lor nu poate comunica cu ceilalți, în
consecință, este exclus din activități precum cluburi și activități sociale și nu reușesc să
dezvolte relații de prietenie cu semenii lor.  

Totodată, au fost identificate interesele şi sugestiile părinților și tinerilor cu dizabilitate de
auz la acest subiect pentru a putea face recomandări autorităţilor în vederea
îmbunătăţirii serviciilor sociale, medicale, educaționale, centrate pe satisfacerea nevoilor
acestei categorii de dizabilitate. 

Acest raport subliniază necesitatea de a crea un dialog dintre părinți și autoritățile
locale, pentru a îmbunătăți serviciile specializate care satisfac nevoile copiilor/tinerilor
cu deficiențe de auz și a familiilor acestora, vor ajuta la depășirea barierelor sociale,
educaționale, de comunicare. În acest sens, prezentul raport urmărește ca viziunea
noastră despre o lume fără bariere pentru fiecare copil/tânăr cu deficiențe de auz să
devină realitate. 

11.1
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Depășirea barierelor din calea serviciilor: 
Recomandări înaintate către autorități, instituțiile publice responsabile

de educația, protecția și îngrijirea copiilor cu dficiențe de auz.

Oferiți sprijin de comunicare copiilor și tinerilor cu deficiențe de auz la școală pentru
a vă asigura că sunt capabili să învețe și să se realizeze alături de colegii lor auzitori
și să obțină calificările necesare pentru angajare sau educație ulterioară;
Învățați copiii și tinerii cu deficiențe de auz abilități care îi vor ajuta să trăiască
independent într-un mediu auditiv, abilități de antreprenoriat, gestionarea banilor,
comunicarea cu persoanele auzitoare și, nu în ultimul rând, să cunoască drepturile
persoanelor cu dizabilități;
Instruiți angajatorii cu privire la drepturile persoanelor cu dizabilități, accesibilitate,
abilități de comunicare și conștientizare a deficiențelor de auz, folosind modele de
bune practici;
Sprijiniți tinerii cu deficiențe de auz în procesul de tranziție școală - angajare;
Sprijiniți tinerii cu deficiențe de auz să formeze grupuri și rețele sociale pentru a
împărtăși învățarea și sprijinul pentru a le crește aspirațiile și încrederea;
Oferiți informații și instruire de înaltă calitate pentru familii și comunități, pentru ca
aceștia să învețe să înțeleagă viața persoanelor cu deficiențe de auz, drepturile și
nevoile acestora și să îi poată sprijini în mod adecvat.

Oferiți gratuit servicii medicale ce țin de auz: aparate auditive foarte bune, accesorii
pentru întreținerea aparatelor auditive;
Specialiștii din instituțiile de învățământ să acorde atenție egală tuturor copiilor,
inclusiv copiilor cu probleme de auz;
Copiii cu dizabilități ar trebui sprijiniți să își atingă întregul potențial, sprijinindu-i să-și
exprime opiniile, să socializeze cu semenii lor și să participe pe deplin la activități
culturale, recreative și de agrement, de care se bucură toți copiii;
Copiii să aibă un interpret la școală;
Pregătirea profesorilor să lucreze cu astfel de copii;
Profesorii să acorde atenție și copilului meu la școală. El tot dorește să învețe, să
spună poezii, dar nu are posibilitate, nimeni nu-i oferă această posibilitate.

Recomandări-cheie din partea tinerilor cu deficiențe de auz

Recomandări-cheie din partea părinților 
În primul rând, părinții au accentuat faptul că autoritățile publice locale ar fi bine să
cunoască despre barierele cu care se confruntă persoanele cu deficiențe de auz în
comunitate, la școală, serviciu, viața personală, ca pe această cale să poată să
planifice și să acorde ajutor pe domenii pentru aceste persoane. În baza solicitărilor
părinților, au fost elaborate următoarele recomandări pentru APL, considerate de părinții
ca fiind de primă importanță:

11.1
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ANEXA 1: GHID PENTRU FOCUS-GRUP

Informația, datele colectate din cadrul focus-grupurilor;
Problemele pe care le întâmpină copiii /tinerii cu deficiențe de auz și părinții lor;
Va descrie barierele, necesitățile identificate ale copiilor/tinerilor cu deficiențe de auz,
ale părinților;
Opiniile, ideile copiilor și tinerilor, ale părinților cu privire la serviciile sociale, medicale,
educaționale;
Suportul solicitat de respondenții cu deficiențe de auz de la APL;
Depășirea barierelor din calea serviciilor: Recomandările care vor fi înaintate către
APL, instituțiile publice responsabile de educația, protecția și îngrijirea copiilor cu
deficiențe de auz;
Un capitol cu poveștile și experiențele copiilor, tinerilor cu deficiențe de auz și a
părinților;
Impresiile participanților la sondaj cu privire la importanța Raportului elaborat.

Stimați părinți, dragi copii și tineri!

AO Asociația de Suport Familial de Recuperare Timpurie a Copiilor cu Deficienţe de Auz
și Văz ”AudiViz” desfășoară proiectul ”Program de sprijin familial ”De la egal la egal”, în
cadrul Inițiativei Changing The Way We Care℠ (CTWWC), implementată de Catholic
Relief Services și Maestral International împreună cu alți parteneri globali, naționali și
locali care colaborează pentru a schimba modul în care copiii sunt îngrijiți în întreaga
lume.

Proiectul este implementat în 4 raioane: Sîngerei, Glodeni, Telenești și mun. Bălți.

În cadrul acestui proiect dorim să elaborăm un Raport de analiză a situației actuale a
copiilor, tinerilor care au părăsit îngrijirea rezidențială și a părinților acestora din
raioanele Sîngerei, Glodeni, Telenești și mun. Bălți privind reabilitarea şi integrarea
socială a copiilor cu deficiențe de auz.

Scopul elaborări raportului este și de a stabili în ce măsură legislaţia actuală şi
facilităţile acordate copiilor cu deficiențe de auz și familiilor acestora răspund nevoilor
lor şi dacă acestea contribuie la sprijinirea familiei, la reabilitarea şi integrarea socială,
educațională a acestora, pentru a veni cu dovezi către APL și de a înainta o serie de
recomandări în direcția îmbunătățirii serviciilor sociale, medicale, educaționale, centrate
pe satisfacerea nevoilor acestora, pentru a influența procesele de luare a deciziilor,
astfel încît autoritățile publice locale să planifice aceste schimbări pe agenda lor.

Raportul va avea următoarele capitole: 
1.
2.
3.

4.

5.
6.

7.

8.

Pentru a putea scrie un raport corect, realist şi obiectiv, avem nevoie de sprijinul
dumneavoastră, răspunzând la întrebările de mai jos într-un mod cât se poate de
deschis şi onest. Acest chestionar va fi folosit în cadrul Focus-grupurilor, organizate de 
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echipa proiectului cu intervievarea a 40 de persoane cu experiență trăită: 5 focus-
grupuri vor fi organizate cu copii, tineri cu deficiențe de auz care au părăsit instituțiile
rezidențiale și alte 5 focus-grupuri cu părinții acestora.

Întrebările sunt axate pe următoarele subiecte: serviciile de care beneficiază copiii,
tinerii, părinții după întoarcerea din instituțiile rezidențiale, respectarea drepturilor pentru
persoanele cu deficiențe de auz, accesul la informare și comunicare, barierele cu care
se confruntă familiile, modul de comunicare dintre părinți și copilul lor cu deficiențe de
auz, interacțiunea socială între părinții acestor copii, identificarea necesităților de
consiliere a părinților copiilor cu deficiențe de auz în diferite domenii.
Chestionarul conține 28 de întrebări adresate părinților și 26 de întrebări pentru copii și
tineri cu deficiențe de auz.

PS. Pe parcursul elaborării raportului vor fi implicați și membrii Grupului de suport
parental. La final, raportul va fi consultat cu părinții, copiii/tinerii cu deficiențe de auz
care își vor exprima părerile cu privire la importanța Raportului elaborat.

Menționăm că datele cu caracter personal pe care Dvs. le veţi furniza vor fi confidenţiale
și protejate conform Legii nr. 133/2011 privind protecția datelor cu caracter personal.

 Vă mulţumim!
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ANEXA 2: CHESTIONAR PENTRU PĂRINȚI 
Locația participanților
Sex

masculin M
feminin F

Ce tip de deficiență de auz are copilul Dvs.?
Deficiență de auz ușoară
Deficiență de auz moderată
Deficiență de auz severă
Deficiență de auz profundă
Nu cunosc

Ce instituție frecventează sau a frecventat copilul Dvs.?
Școală specială
Grădiniță specială
Școală generală

Modul preferat de comunicare al copilului, cel mai des folosit. 
Vorbirea obișnuită
Cititul pe buze (labiolectura)
Limbajul semnelor (mimico-gestual)  
Vorbirea obișnuită și Limbajul semnelor      
Altele  

Cât de des folosește copilul Limbajul semnelor? 

Dacă copilul Dvs. folosește limbajul semnelor, cine v-a oferit suport Dvs. și familiei Dvs. pentru a învăța limbajul
semnelor?

Școala 
Asistența socială
ONG (Asociația obștească) 
Altcineva
Nu am avut acest suport

Ce tipuri de suport ați primit de la autorități?
Cadru didactic de sprijin
Logoped 
Psiholog 
Terapeut
Interpret de limbajul semnelor
Specialist SAP
Asistent social
Asistent personal
Altele 

Cât de bine se descurcă copilul dumneavoastră la: 

1.
2.

3.

4.

5.

6.

1.
2.
3.
4.
5.
6.

7.

8.

9.

1. Comunicare 

2. Citit

Bine Are dificultăți serioaseFoarte bine Are dificultăți

3. Scris

4. Matematică 

5. Școală 

7. În societate 

6. Serviciu

1. Tot timul

2. Uneori 

Acasă În societate Școală Serviciu

3. Nicioadată 
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Sunteți mulțumiți de serviciile pe care le primește copilul Dvs. de la autorități?
Foarte mulțumit
Mulțumit
Nemulțumit
Foarte nemulţumit

 Cine dintre specialiști credeți că are cel mai important rol pentru a ajuta copilul cu deficiențe de auz să învețe
la școală?

Profesor 
Cadru didactic de sprijin
Specialist în domeniul deficiențelor de auz
Orice persoană
Altcineva 

Cum interacționează copilul Dvs. cu colegii la școală/lucru/societate?
Are prieteni
Se implică singur în discuții cu alții
Nu este acceptat de colegi
Nu comunică cu nimeni
Numiți altele 

Copilul Dvs. comunică cu alte persoane cu deficiențe de auz?

Copilul poartă aparate auditive/implant cohlear? Da /Nu
Cunoașteți cum să întrețineți aparatele auditive/implant cohlear? Da /Nu
Copilul are nevoie de ajutor din partea unei alte persoane pentru a putea vorbi sau înțelege ce se vorbește?
Da /Nu
Nu poate vorbi sau înțelege deloc informații verbale, chiar și cu suport de comunicare. Da /Nu
Copilul participă la diverse activități sociale (școală/serviciu/familie)? Numiți aceste activități. 
Poate citi și înțelege informații scrise fără ajutor. Da /Nu
Are nevoie de ajutor pentru a putea citi sau înțelege informații scrise. Da /Nu
De ce servicii/ajutor ați beneficiat după întoarcerea copilului din instituția rezidențială?
Vi se oferă sprijin sau asistență specifică pentru pierderea auzului? 1.(De ex., materiale traduse în LMG;
interpreți LMG; adaptarea sarcinilor conform posibilităților copilului; instruiri în deficiența de auz; întreținerea
aparatelor auditive; servicii de tehnologie auditivă; suport social)

Da
Nu 
Dacă da, vă rugăm să scrieți ce anume: ________________________________

 După părerea Dvs., sunt respectate drepturile persoanelor cu deficiențe de auz? 
Da
Nu
Dacă Nu, vă rugăm să scrieți ce anume 
Dacă Da, vă rugăm să scrieți ce anume

 Numiți barierele/problemele/greutățile pe care le aveți Dvs., copilul în viață, la școală/serviciu/societate.  
 Este important ca limbajul mimico-gestual să fie cunoscut de societate (profesori, angajatori, membrii de
familie)? Da /Nu - Comentați de ce Da sau Nu
 Doriți ca membrii de familie, prietenii să învețe limbajul mimico-gestual? Da /Nu
În ce relații sunteți cu copilul Dvs.?

ne înțelegem bine
nu ne înțelegem 
din ce cauză nu vă înțelegeți?

 Ce măsuri imediate ar trebui să ia autoritățile pentru a îmbunătăți serviciile pentru copii/tineri cu deficiențe de
auz? Scrieți câteva recomandări pentru autorități.

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.

10.

11.

12.

13.

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.
10.
11.
12.
13.

14.
15.
16.

17.
18.
19.
20.
21.
22.

23.

24.
25.

26.
27.

28.

Fiecare zi

Frecvență de contact Altcineva Colegi cu deficiență 
de auz

Adulti cu
deficiență de auz

O singură data 

Ocazional

Nu, sau aproape
niciodată

Fiecare săptămână
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ANEXA 3: CHESTIONAR PENTRU COPII ȘI
TINERI CU DEFICIENȚE DE AUZ 

 Locul de trai:
 Sex

masculin M
feminin F

 Ce tip de deficiență de auz ave?
Deficiență de auz ușoară
Deficiență de auz moderată
Deficiență de auz severă
Deficiență de auz profundă
Nu cunosc

 Ce instituție ați frecventat?
Școală specială
Grădiniță specială
Școală generală
·Alta ________________ 

 Cum vă este mai comod să comunicați: . 
Vorbirea obișnuită
Cititul pe buze (labiolectura)
Limbajul semnelor (mimico-gestual)  
Limbajul mimico-gestual și vorbirea orală     
Numai în scris
 Altceva:  

 Dvs. comunicați cu persoane cu auzul bun? Frecvență de contact:
Fiecare zi - Da/Nu 
Fiecare săptămână - Da/Nu
Uneori - Da/Nu
Niciodată  - Da/Nu

 Aveți nevoie de un aparat auditiv pentru a putea auzi? Da /Nu
 Aveți nevoie de ajutor din partea unei alte persoane pentru a putea vorbi sau înțelege ce se vorbește? Da /Nu
 Puteți vorbi și înțelege informații fără ajutor? Da /Nu
 Nu pot vorbi sau înțelege deloc informații verbale, chiar și cu suport de comunicare. Da /Nu

Despre tehnologia auditivă: Oferiți detalii despre toate dispozitivele sau aparatele pe care le utilizați, inclusiv
aparatele auditive, implanturile cohleare, aplicații mobile etc. 

 De ce ajutor aveți nevoie?  Oferiți detalii despre toate dispozitivele sau aparatele pe care le utilizați, inclusiv
aparatele auditive, implanturile cohleare, aplicații mobile.
 La ce activități doriți să participați, dar nu puteți din cauza dificultăților de comunicare.
 Puteți citi și înțelege informații scrise fără ajutor? Da /Nu
 Aveți nevoie de ajutor pentru a putea citi sau înțelege informații scrise? Da /Nu
 Cunosc limbajul mimico-gestual, semne, simboluri. Da /Nu
 Vi se oferă sprijin sau asistență specifică pentru pierderea auzului? (De ex., materiale traduse în LMG, interpreți
LMG, etc.) Da /Nu

Dacă da, vă rugăm să scrieți ce anume: ________________________________
 După părerea Dvs., sunt respectate drepturile persoanelor cu deficiențe de auz? Da /Nu

Dacă Nu, vă rugăm să scrieți ce anume: 
Dacă Da, vă rugăm să scrieți ce anume: 

1.
2.

3.

4.

5.

6. Utilizarea limbajului semnelor acasă/scoală /serviciu/societate?

1.
2.
3.
4.
5.
6.

7.

8.
9.
10.
11.

12.

13.
14.
15.
16.
17.

18.

1. Tot timul

2. Uneori 

Acasă În societate Școală Serviciu

3. Nicioadată 
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 Numiți barierele/problemele/greutățile pe care le aveți în viață, la serviciu.  
 Cum comunicați cu părinții, membrii de familie? 
 Doriți ca părinții, membrii de familie, prietenii să cunoască limbajul mimico-gestual? Da /Nu

☐ ne înțelegem bine
☐ nu ne înțelegem 
☐ din ce cauză nu vă înțelegeți?__________________________________________

 Aveți nevoie de consiliere/informare în domeniile:
Informarea privind posibilele specialități și locuri de muncă. Da /Nu
Ghidarea în carieră (susținerea în căutarea unui loc de muncă, în identificarea oportunităților educaționale
și profesionale). Da /Nu
Oferirea de informații privind locurile de muncă vacante şi condiţiile de ocupare a acestora. Da /Nu
Angajare asistată. Da /Nu

Vi se oferă instruiri și sprijin în aceste domenii?
Servicii de tehnologie auditivă

Da
Nu
Nu știu/nu sunt sigur
Uneori

Dvs. comunicați cu alte persoane cu deficiențe de auz?
Da
Nu
Nu știu/nu sunt sigur
Uneori
Am prieteni

Servicii de suport social
Da
Nu
Nu știu/nu sunt sigur
Uneori

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.
10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.

19.
20.
21.

22.

23.

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.
10.
11.
12.
13.
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Changing The Way We Care℠ (CTWWC) este o inițiativă globală finanțată de USAID, fundațiile
MacArthur și GHR și implementată de Catholic Relief Services și Maestral International împreună
cu alți parteneri globali, naționali și locali care colaborează pentru a schimba modul în care copiii
sunt îngrijiți în întreaga lume. 

Doriți să aflați mai mult? Contactați Changing the Way We Care la adresa electronică
info@ctwwc.org sau accesați pagina changingthewaywecare.org.

© 2023 Catholic Relief Services. Toate drepturile rezervate. Acest material nu poate fi reprodus,
afișat, modificat sau distribuit fără permisiunea scrisă prealabilă a deținătorului drepturilor de
autor. Pentru a obține acordul, adresați-vă la adresa electronică info@ctwwc.org.

Acest raport este posibil datorită sprijinului generos al poporului american oferit prin intermediul Agenţiei SUA pentru
Dezvoltare Internaţională (USAID). Opiniile exprimate aparţin Changing the Way We Care şi nu reflectă în mod necesar

poziţia USAID sau a Guvernului SUA.

mailto:info@ctwwc.org
mailto:info@ctwwc.org


Dacă doriți să oferiți feedback cu privire la acest
document, vă rugăm să expediați un e-mail la

CTWWCLearning@ctwwc.org.

audiviz.ong@gmail.com
www.facebook.com/audiviz.md/
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